

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőséghez A.-Lendva Templomtér, az előfizetési díjak, nyitlerek és hirdetések pedig a kiadólaptulajdonoshoz Balkányi Ernő Vasut-utca küldendők.

Hirdetések jutányosan számítottak.

Kéziratok nem adtak vissza.

DÉLZALA

Társadalmi, közművelődési és közgazdasági hetilap.
Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt
Fél évre	2 frt
Negyed évre	1 frt
Egyes szám ára	10 kr.

Hirdetéseket elfogadtatnak:

Budapestben: a Reuter újságok és a Magy. Távir. Iroda, Eckstein B., Fischer A. D. és Goldberger W. A. hirdetési irodája. Bécsben: Mosse Rudolf hirdetési irodája.

A helybeli és járási hatóságok, az alsó-lendvai községi és körjegyzői egylet, az „Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság” hivatalos közlönye.

Drágaság.

Megdöbbentő a mindentinnen érkező drágaságról szóló panaszok. Egész vidék népe inséggel küzd s nemcsak a kunyhóban szorulnak rá az élelmi pótlékokra, hanem a polgári házak asztalán is aggodalmat talál a háziasszony, mert a rendes munka jövedelméből a szerény megélhetés módja sem futja ki.

Valami rendellenes is van az ideai drágaság fejlődésében. Mert míg a buza ára s a kenyér a tavalyi árak kétszeresére emelkedett s ezzel lépést tart a többi élelmi cikk is, addig a munkát nem taksálják többre, mint azelőtt, sőt az iparos keresveven érzi, hogy az élelmi szerek drágulása mellett iparcikkeinek fogyasztása rohamosan csökken, ami számokban kifejezve, azt jelenti, hogy máskor egy forint keresetből tett tíz kilogramm kenyérré való, most a kereset lecsökken 50 krra, de azért nem adnak 5 kilogramm kenyeret, hanem csak 2-3 kilogrammot.

Ezt a példát csak az átlátszóság kedvéért idéztük, nem pedig azért, mintha a sablonzerék volna. Mégis egy illusztrálja a viszonyokat, niint egy fotografia, amely legfeljebb csak színt nem adja vissza a tárgyank, melyet megrögzíttek.

A viszonyban ugyan meg van a magyarázata a szomorú helyzetnek. A múlt évi silány termés nem az egyedüli oka a drágaságnak, hanem az idén még hozzájárul a nagy tengeren dülő háború is, mely lehetetlenné teszi, hogy Amerika szokott buszszállítmányaival elárasztssa Európát s ezzel a buzaárak alakulását befolyásolja. Mások ettől retteget a magyár gazda, mert az amerikai invázió okozta nálunk a 6 forintos buzaárakat, de most várva-várja, hogy a gabonárra valahonnan olyan befolyást gyakoroljanak, hogy végre csökkenjenek azok s ne rémitgessse 14-15 forintos buzaár a kenyéret küzdő népet.

De Amerikát most még a háború foglalja el s ki tudja, nem tart-e el hónapokig ez az állapot.

A tavasszal az egész országból biztató hangokat hallottunk a vetésekről, a terméskilátások egyre emelkedtek. Máskor úgy május-juniusban a gabonapiacozom nyomott hangulat volt mindig lefelé rohanó árakkal, most ezeknek a jó kilátásoknak ellenére a tőzsdén valóságos harc folyt, s az árak nem akartak lágtítani az inséges magasságukból.

A tavaszi híreknek köszönhető talán az is, hogy az utóbbi időkben a tőzdespekuláció is megállt s egy kis józanodás állott be az árak alakulásában.

A kormány is megtette közben a maga kötelességét. Az inséges vidéken több mint százezer méterem, burgonyát osztaltot szét, s annak idején a vetőmagot is költsébe adta ott, a hol még ennek is híja volt.

Mindazonáltal a hatóságok kötelesség-érzetét erősen igénybe veszi a mostani baj, mert az ő ellenőrzésük fogja elviselhetővé tenni a helyzetet. A liszt, a kenyérrák és husarak horribilis magasságából már lehetne valamit engedni s a közönség türelmével nem szabad sokáig visszafelé s nem szabad megabandulni, hogy egyesek kapzsasága miatt százezrek rövidüljenek meg.

Aztán meg a mihez hozzáfogtak a Nyugaton, azt meglehetően nálunk is a kormány. Francziorszag két hónapra megszüntette a gabona-vámokat, a mi a buza-nál 7 frankot tesz ki; ezzel az országra részabadija a külföldi búzát, mely beözönlésével lejjebb fogja szorítani a gabonárrakat. De vajon van-e ilyen buzafölösleg, melyet a franciák bevitelre várnak? A készletek Európában roppant csekélyek s bajos volna valami túlzott reménységet támasztani a gabonavámok feltűgésztesze iránt. Aztán meg nálunk ennek nem volna cél-szerű eredménye, mert nem csak kivinni való gabona nincs, hanem a belsükséget fedezését is nehézzé teszi a felsőföld gabonárrak.

FÁRCZA.

A mult?...

A „Délzala” eredeti tározója

Szerelmi házasság volt Toronyi Denes gróf házassága. A kevely four, a dugszagad földesur, aki általában a „szep nábob”-nak neveztek, feleségül vette a minden korona nélküli énekesnőt, kinek csak szépsége volt mesésőbb a gróf vagyonánál.

Mikor a gróf tudtal adta eljegyzését bizalmas barátainak; ezek siettek a nyert hírt terjeszteni, mire az egész forang hölgyvilág ugyszólván gyszaba öltözött.

És megkezdődött az akna-munka a színesző ellen. Apák és fiúvrek nem rostelték nap-nap után felkeresni Toronyit, hogy elhatározásának megmértasításra bírják. Majdnem könyörgötek neki, hogy ne kössön rangján alóli házasságot, de a gróf huzathatatlannak látszott, ferfu-szavának állt.

S ekkor a főrendi apák és fiúvrek alsobbréndü dolgokhoz láttak.

Megvárosított az előadások jegyzeit, mikor a gróf menyasszonya jatszott s berenezekkel szép jeleneteket idéztek elő. De a közönség nem tűrhette szép kedvenczenéket ez a megvalaztatását s ezután minden előadás valóságos diadal volt.

A gróf ezen is segített. Nem engedte többé

fellépni menyasszonyát, ki egy örökké emlékezetes buesnete után fényleg meg is vált a szimpadtól, hogy már csak szerelmének éjen. A gróf az áskálodásnak elejét vette: sietteté házasságát.

Az esküvő csakhamar meg is történt, persze a forangu világ ékszerinek csillogtatása nélkül. Legfeljebb a gróf pajtásai voltak ottan, a kik mind bámúli voltak az énekesnőnek, de a kik persze nem merték volna hagyományos szokásaikkal s avult felfogásaikkal szakítani még egy ilyen szép nő szerelmét sem. De megbámúli azért előttek. És természetesen ott volt az egész bohém-világ.

Esküvő után a pár utazni ment. És ez volt életének legszebb szaka, csupa szerelem, boldogság, mit csak egy gyöngéd nő szerelhet. De azután haza kellett térniök. A grófné anyának érezte magát és Toronyi nem akarta, hogy gyermeke külföldön lassa meg először a napvilágot. Visszatértek hát a fővárosba.

Itt aztán nehéz idöket kellett átélniök. A gróf nyílt házat tartott, de vacsoraira is csak a régi pajtások jöttek el, hogy udvaroljanak a szép asszonyoknak. Egyébként teljesen mellőztek öket. Se hova nem hívták öket, de a grófnak nem is lett volna ideje, ha elakarta volna olvasni mindazokat a leveleket, amelyek aláírás nélkül érkeztek a palotába.

Tehát még mindig nem adták fel a reményt az illetékes körök, hogy a grófot kiskisakítás a színesző karjaiból. És a névtelen levelek telve

voltak szidalmakkal a színesző ellen, berágnal-meztak benne multját és intették a gróft, még nem késő, vajjon el. De a gróf, ki szerette, imadta nejét és ecesemő fiát, később már fel sem bontotta az illatos papírra vetett ragalmakat s ugy hamvadtak el a kandallóban.

Egyzer azonban a gróf egy másfajta levelet kapott, melyet felbontott már csak azért is, mert már a boritokon megismerte Paksy Imre írását. A levebben emyí állott:

„Kedves Grófnom!

Csak most értesültem legujabb kalandor-ról, melyet ugyan drágán fizetsz, ha férj gyamant kell szerepelned. Szeretnék beszélni te kopé a „feleséged” (nemde szépen hangzik) multjáról, jer hat estere hozzáim egy csesze teátra. En nem akarok zavarni — mokusoddal. Ötel barátod b. Paksy Imre.

A gróft előntötte a düb. Az ő nejéről így, ir meg-cszelz írní ez az ember. S újra és újra kezdte vette a piszkos levelet. De azután letette s gondolkodni kezdett:

— Hatha, ... megis ...

A gyamu most először férközött agyába, lelkebe.

— Hatha igazza van Paksynak? Vagy ez talán még vakmerőbb gazember, mint a névtelen levelek írói? Ez már nevet is közkára meri tenni, hogy ördögös tervek, elszakítani öt feleségétől, sikerüljön? De nem tudja a báró, hogy ha ilyen

Akárhogy áll a dolog, a francia példát csak azért emlegetjük, hogy jó volna nálunk is, ha a kormányhatalom körültekintene s intézkedéseket tenne. A magyar kánaán, Európa „eléskamrája”, a hogy hazánkban szeretjük nevezni, ne legyen kiítve annak a szomorú helyzetnek, a milyennek csak nem rég hozta a táviró Olaszország-ból, a hol valósággal kiítót a kenyér-forradalom s a nép fegyverrel szerzi meg a megélhetésre okvetlenül szükséges javakat azoktól, a kik uzorsort folytatnak vele.

Ne adja a magyarok istene, hogy nálunk ide jussanak a dolgok. De az istenek csak akkor hivatkozunk jogosan, ha magunk is mindent megtettünk a veszedelem elhárítására.

Adjunk olcsóbb élelmi-cikket a népnek!

Jubileumok.

Megható szép ünnepségnek volt színhelye mult h. 18-án es 19-én Muraköznek két községe: Mura-Szt.-Márton es Csáktornya. A tanítványi kegyelet gyúltat lángra a két napon, hogy leroják szeretüket, haláljuk es ragaszkodásuk adóját a tanító es tanár irányában.

A tanítói fáradságos munkálkodás nem igen részesül a jutalomban es csak az a tudat emeli a tanítói hivatás minden föle, hogy az emberiségnek s hazának tesz szolgálatot. Így annál meghatóbb, lelekelőbb az a körülmény, ha a közönség, a tanítvány részéről elismeréssel találkozik a tanítónak küzdő, fáradsámat nem ismerő munkálkodása. Az elismerő s jóleső érzelmeinek kiváló szép jeleiről kapunk értesítést a két emlitett községből, hol az apának 50 éves tanító, a fiúnak 25 éves tanári gazdag es szép múltjára tekintettek vissza hálás kegyelettel az ünnepelteknek tanítványai, jó barátai es tisztelőik. Az ünnepélyesség 18-án Szt.-Mártonban folyt le, a hol Majhen Ferenc 50 éves tanító áldásos működését ünnepelték.

Az ünnepély isteni tisztelettel kezdődött, melyet Kecskés Ferenc oda való esperes plébános tartott, Murkovics János alsó-lendvai polg. isk. zeneatnár, az ünnepelt legregibb kártársra, orgona kísérte mellett. Majd utána disztyulés, melyen Kecskés Ferenc esperes plébános, Tomsics András iskolászeki tag, mint tanítvány méltatta a jubliálás hosszú áldásos működését, a melyet jegyzőkönyvben is megörökítették.

A disztyulés után kedélyes ebéd volt az ünnepelt házánál, hol az egybegyűltek sok szép felkötésűt mondottak a jubliánusra s családjára.

Az ünnepély folytatása 19-én Csáktornayn tartottat a tanító-kepző intézet falai között, hol Margitai József tanítókepző intézeti igazgató

ünnepelte 25 éves tanári működését. Az ünnepélyen dr. Ruzicska Kálmán tanfelügyelő nagyhatalus szavakban méltatta az érdemeket, melyet Magitai J. Muraközben a hazafias szellem apólesa es terjesztése körül egy a tanítóság nevével mint írói működésével elért. A képzeltel tanári kar részéről Zrínyi Károly tanár tolmácsok a tanárok érzelmeit. A volt tanítványok nevében Tóth S. igazgató tanító üdvözölte a jubliáló igazgatót s írói működésének elismeréséül egy értékes arany tollat nyújtott át küldött nevében.

Az ünnepelt a meghatottság hangján közönte meg a megtiszteltetést s ígertet felt, hogy ezután is az irányban fog haladni, mely irányban eddig is haladtot.

Az ünnepelt nagyszabású bankett fejezte be, melyen számos felkötésűtökben éltettek az ünnepeltek s családjaikat.

Ugyancsak szép ünnepet ült f. hó 3-án Zala-Egerszeg városa. A magyar kultúra egyik érdemekben gazdag munkásának, Udvardy Ignác kereskedelmi iskolai igazgatónak 25 éves jubileumát.

Az ünnepélyt megelőző napon a „Korona” szállodában esti 8 órákor a tanárok es nagy számban megjelent tanítványok ismerkedési estélyt tartottak. Másnap, f. hó 3-án az ünnepély háláadó isteni tisztelettel kezdődött, melyet Boncz József, volt tanítvány, keszthelyi segédlelkész mutattat be az Urnak. Az ünnepélyesség az ország minden részéből összesereglett tanítványok, az egyesületek es testületek képviselői, a jó barátok es nagy számban tisztelői jelenlétében a polg. iskola felidézett rajztermében folyt le.

Kilencz órakor Bódy József tanár az ünnepélyt rendezőség elnöke üdvözölte a megjelenteket es a disztyulét megnyitotta. Ezután egy küldöttség menesztetelt a jubliánusért, a kinek megköszöntevel óriási éljenzés tört ki az ünnepelő közönség ajákn. Az éljenzés csilapultával Bódy József tanár társai, Rosenthal Jenő dr. a tanítványok nevében üdvözölte lelkes, szívből erdő szavakban Udvardyt, Utánok dr. Ruzicska K. kir. tan. tanfelügyelő gyönyörű beszéd kíséretében adta át dr. Wlassits Gyula valls es közoktatásügyi miniszter elismerő leiratát. Majd ezután Botfy Lajos polgármester Z.-Egerszeg, Poreduc Antal a Zalamegyemé ált. tanító-egyesület, Pankovics György az elemi tanítók, Bűchler S. a kereskedelmi kör, dr. Boschn Gyula a tisztozásos, Breiczah S. a keresk. tanúllk felügyelőbizottsága es Lakatos F. az iparos ifjúság nevében üdvözölte a jubliánst. Udvardy Ignác könnyes szemekkel a meghatottság hangján köszönte meg a szeretet es hála, a ragaszkodás es tiszteletből kifolyó szívbeli megnyilatkozást es a tanítványai által nevében tett alapítványhoz 200 frtot ajánlott föl.

Végül a tanítványok nevében dr. Strausz Sándor es dr. Ruzicska Kálmán tanfelügyelő, gyönyörű s nagyhatalus beszéddel üdvözölte a tanári karnak többi jubliánst, u. m. Bódy József, Schmidt József, Faller József, Paukovics György es Udvardy Vincez tanárokat.

A tanárok nevében Bódy József mondott köszönetet az óriánste megtiszteltetésért. Az ünnepély d. u. 1 órakor 200 terítűk fenyves banket fejezte be, melyen egy a vidék mint a város kitinóségei is jelen voltak, a hol számos felkötésűtökben az Isten áldását kérték az ünnepeltet további életére.

UJDONSÁGOK

Olvasóinkhoz. Kérjük bizalommal igen tisztelt előfizetőinket, s olvasóinkat, sziveskedjenek lapunkra az előfizetéseket megújítani, s a hátralékokat pontosan beküldeni nehogy a szétküldésnél fennakadás történjék. Az előfizetési díjakat, nyilttereket es hirdetésekot Balkányi Ernő kiadó s lap tulajdonos nevére kérjük beküldeni.

Kinevezések. A valls- es közoktatási miniszter Biróné Nimbsgern Mária keszthelyi polgári leányiskola közmunka tanítóntól ugyanezen iskolához a XI. fizetési osztály 3-ik fokozatába segéd-tanítóntóve nevezte ki. — A zala-egerszegi pénzügyigazgatóság Holly Ferenc es Monda Alajos zala-egerszegi díjtalan adóhivatali gyakornokjelöltet díjtalan adóhivatali gyakornokkává nevezte ki.

Gazdasági tudósító. A földmívelésügyi miniszter Tóth Sándor perlaki áll. iskolai igazgatót, a perlaki járásban állandó gazdasági tudósító tisztelet bízta meg.

Meghívó. A folyó évi szeptember hó 12-én tartandó törvényhatósági bizottsági rendes közgyűlésre az 1899. évi megyei költségvetés megállapítása tárgyában leendő véleményes jelentés elkészítése s az üresedésben levő állandóválasztmányi egyik alelnöki állásnak választás utján leendő betöltésé végett az állandóválasztmányi ülése az 1886. évi XXI-k. l.-cz. 17. §-a értelmében folyó évi aguszus hó 22-én — ugyan a fent kiltt közgyűlésen felveendő egyéb törvényhatósági ügyek közgyűlési tárgyalásának elkészítése végett pedig az állandó választmányi ülés folyó évi szeptember hó 5-én mindenkor delelőtti 9 órakor Zala-Egerszegben a vármegyeház gyűléstermében fog megtartatni, mely ülésekre t. választmányi tag urat van szeresémen meghívani. Zala-Egerszeg, 1898. évi június hó 25. Dr. Jankovich László gróf főispán, s állandóválasztmányi elnök.

Változások a csáktornyai grófi urod. tisztikarban. Graf Festetics Jenő ur O Meltóssága Szilgyai Gyula grófi titkárt hosszu szolgálatot után jó megérdemelt nyugdíjba helyezte s grófi titkáru Kaysler Lajos újdavart kasszárt nevezte ki. O Meltóssága továbbá Wlassics György turescsési ispánt Udvardy, Mesterics Aladár központi ispánt Turescsesre helyezte át s központi ispánul Kovács Emil urod. írnököt nevezte ki.

Elő mise. Kornfeind Nándor drávaszármúli körjegyző Jenő nevű fia f. hó 10-én, vasárnap, d. e. 9 órakor mondta elő miséjét a drávasárhelyi plébánia-templomban.

Véres kardparba. E hó eslejen Paesán karddal fejezték be egy vitás ügyet Baranyay Ödön es Dervarics Akos földbírtokosok. A parba, mely a paesai nagyvedelő nagyeremben ment végbe, szeresémenülit végződött Baranyay Ödönre nyerve. Minájart az első összecsapásnál oly súlyos sebet kapott, hogy összeséett. Vérése oly erős volt, hogy az egyik orvos is rosszul lett. Negy sebet kapott: a fele mellett, az orr mellett a szájnán keresztül, kelen es mellén. Állapota a nagy vereséste miatt aggodalmas, mert egy ütőre is át van vágva. Segedek voltak Dervarics Akos részéről: Bathányai gróf es Matjhenyi hárszárhadnagyok: Baranyay részéről: Lenkey postásztész es Csesznák árvaszeki üllök.

A gazdák gyűlése. Hogy mily nagymerűvű volt hazánk több megyéjén s megenken is a mult hó végén keresztulvonuló jégese es hogy mennyire sújtotta a gazdaközönséget, az alábbi hírlégre bizonyítja. A Magyarországon jégbiztonsáttal foglalkozó reszenyvarásztársaságoknak már eddig közel 30 ezer fel jelentett jégkárt, több mint 200 millió forint értékben. A társaságok minden rendelkezésére álló jégkárbécselőt, összesen 350 zenkebelet, utnak indították már, hogy a károkat a lehető legrovidebb idő alatt felvegyék. A jégkárbiztosító társaságok arra figyelmeztetik a gazdaközönséget, hogy az aratási munkákat folytassák akadálytalanul, ha kárak becslesse meg nem is történhet volna meg. A kár a learatott termékenyben — a biztosítási feltételek szerint — ép úgy megállapított, mint a lobban álvóban.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénkben július hó 3-án: Lepente: Kutfej 1 udvar. Vesztecsveg: Légrad 1 udvar. Sertésvész: Alsó-Rajk 1 udvar. Aszfo 8 udvar. Bucsú-Szent-Tamás, Diszel 5 udvar. Dábréte 16 udvar, Gellenháza 5 udvar. Gyűlevesz 9 udvar, Háhót 1 udvar, Hegyész 14 udvar, Hidveg 1 udvar, Jurecsveg 11 udvar, Kanizsa 5 udvar. Keszthely 3 udvar, Kis-Görbő 6 udvar, Langviz 5 udvar, Milej-Egyházzseg, Muravid 5 udvar, Nagy-Horvath 6 udvar, Nagy-Kanizsa, Nemes-Boldogasszonyfa 5 udvar, Orvencyes 6 udvar. Pacsa 1 udvar, Rátka 1 udvar, Rédiés 11 udvar. Rigyecz, Rozsaszeg, Sármedek 6 udvar, Tapoleza 3 udvar, Tihany 17 udvar, Tírje 5 udvar. Udvárnok 5 udvar, Vindornyaszőllős, Vincemajor 1 udvar, Zala-Szent-Grot 2 udvar, Zala-Szent-László 6 udvar, Zala-Szántó 1 major, Zsitkócz 1 udvar, összesen 37 község.

Menlovak eladása. A földmívelésügyi miniszter felhívja mindana tenyestököt, kiknek bírtokában 3 es fel évet betöltött, de a nyolczedik elv ed még meg nem haladt kortu ménlo van es azt elv adani óhajtják, hogy ebbeli szándékukat annak kitintetésével, hogy a ménlo mely vármegyében, mely városban, községben vagy pusztában áll, megjelölve továbbá az eladásit árt is, 50 koron bellegyelet ellátott beadványban legközebb aug. 20-ig jelentsék be.

ir, akkor életével játszik? . . . S ha a bíró igazat írna es csakugyan lenne multja ennek a drága teremtesnek, nem szereti-e őt, a ferjét, a legnagyobb odaadással, nem tette-e apává, mivel a rossz asszonyok nem sietnek. Es most e szép ív anyjától elváljék? de, mert ezt a furiu világot, melyben ő született, így akarja! Nem, Paksy levele ép úgy ragalmaz, mint a többi elhmvasztott névtelen levele.

— És a gróf megírta a választ. Hangzott ekképen:

„Paksy bírónak azt ízenem, hogy durva tréfától kíméljen meg. Ha nőm multját tudni akarom, nincs szükségem az ó thetjára. A házasságot pedig kalandnak csak az az ember nevezheti, a ki olyan piszkos levelet tud írni, mint Paksy báró.”

Ez volt a gróf válasza Paksy ajánlatára. Mikor elküldötte a levelet, megkönyömbőlten sóhajtott föl s bement neje szobájába.

Ott állt a boldog anya piczi bölcsőjénél es elragadtallásal szemlélte a kieséket, majd kárijára kapta a babát es egy vitte az ajtóhoz, csókok közt hirdötte üdvösséget:

— Egeszen az apja, az apja!
— Az apja pedig megált gyönyörködni a képmén, az édes jelenben, melyet meg nem zavarhat a multnak semmiféle anyja . . .

Tűz. A zalamegyei Bak községben a tűz 38 házat havaszított el sok meglekölőttel együtt. A tűz a nagy szélvész miatt oly gyorsan terjedt, hogy a lakosok agyrszálban semmit sem menthettek meg. Három szarvasmarha is esett áldozatul. A vesztéség amál súlyosabban nehezedik a károsultakra, mivel 8 év előtt majdnem ugyanazon lakosok égtek le. Zala-Egerszeg városa f. hó 5-én első segélyként 500 forint osztott ki a károsultak között.

Elgázolta a kocsi. A napokban a mura-szerdahelyi országútán Novoszel Ferencz fuvaros kocsija keresztül gázolt Baráth Mihály muraszederhelyi lakos 2 éves fiacskáján. A gyermek azonnal kiszivendett. A vőlkes kocsist letartóztatták.

A „Le Progrés” e heti száma igen változatos, gazdag és értekes tartalommal jelent meg. A párisi világkiállítás közeledésével a „Le Progrés” iránt a legnagyobb mértékben növekszik az érdeklődés, mert e magyar és német magyarázó jegyzetekkel ellátott, illusztrált francia heti lap módot nyújt mindenkinek, ki a francia nyelv leg-életelmib fogalmait bírja, hogy rövid idő alatt a francia nyelvet és annak sok sajátosságát, szólás módjait a lehető legnagyobb könnyűséggel elsajátíthassa. Előfizetési ára negyedevenként 2 ft. Az előfizetési pénzek a „Le Progrés” kiadóihozálába: Budapest, VII. Kertész-utca 50. küldendők. Mutatvány számat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal.

Szinészet.

Jeszenszky Dező színtársulatáról mindazok, kik az előadások rendszeren látogattak, elmondhatják egész öszinteséggel, hogy jó erőkölő összeválogatott társulat, kik kiérdemelték bírájak a közönség nagy érdeklődését és támogatását. Az előadások öszszevágók, a műsor elég változatos, noha, megvalvva a valót, a hazai termékeknél több teret juttathatnának. És csak jóakarattal ajánlhatjuk az igazgató figyelmébe, hogy a régebbi darabok, melyeket Szilgélyi, Fáy A., Kisfaludy K., Csiky, Rakósy és több hírneves magyar színműröl írtak, melyekben azok a jó magyar alakok, azok a gyönyörű nemzeti drévérekes korhűen kibomrohadnak, közelebb állnak színiköhhöz, mint ezek a mostani kétes értékű, keveset érő darabok. Általában pedig megjegyezni el kell ismernünk Jeszenszkyt, hogy ő minden módon iparkodik a közönség kedvét eltálatni.

E hét a vendégszerelés hete volt, amelynyhen Németh József népszínházi tag volt a társulatnál három nap vendégszerelésben.

A vendégszerelő előadásait az első két este meg lehetős számmal látogatta közönségünk, de meg sem úgy, mint azt Németh J., a nagy hírnevű színész megérdemelte volna de ez épen nem a közönségünknek róható fél hibául, mint inkább Jeszenszky igazgatónak, a ki nem oly darabot adott elő, amelyben Németh tehetsége nyilvánvalóan ott volna. És ennek tudható be azon körülmény is, hogy közönségünk nem melegezett bele a színházlátogatásba, sőt az utolsó s legjobb vendégszerelés estélyén alig volt látogató. A hét esteiről pedig a következőket mondhatjuk:

Szombaton, július 9-én „Kukta kisasszony” című bohózatot operette 3 felvonásban adott Németh József a népszínház művészenek első vendégeikéül.

Vasárnap, július 10-én „Holtomiglan” hozott színre, Németh József második vendégeikéül.

Hétfőn, július 11-én „Éjjel az erdőn” című népszínmű 3 felvonásban került színre Németh J. bucu felléptével. A művész játékaik végig halgatva s szemléltve, leheletlen Németh Józsefől kevesebb elismerő hangon írni. Képessége azt a legmagasabb véleményül kell, hogy tápláljuk. A szerepeit elragadó humorral alakította, a szerepében bár kicsinyek, de nemes egyetlen egy kis rész, mely az ő játékában teljesen ne érvényesülhet volna.

Szóval mindig talált-é alkalmat, hogy bármily kis dologban is a művészetével gyönyörködtesse az intelligens közönséget, mely minden jelenete után tomboló tapsal és éljenzessel adott kifejezést elragadtatásának. A többi szereplők közül Zöldi Hermin, mint Liza grófnő, kinek most is volt alkalma csenög, iskolázott hangjával a közönség tetszését megnyernie. Szigeti Antal a nála megcsokolt ügyességel és kiválóan kellemes tenor hangjával, Jeszenszky és Jeszenszky, kiket a közönség ezekben

Györgyike, Erszényes István és Kispálly János tünötki.

Szerdán, jul. 13-án a „Nagymama” című vígjáték, esztőrtőknél, jul. 14-én, pedig másodszer Zöldi Hermin jülatómjéteikéül és egyuttal utolsó bucu-előadás. A fentikéi utolsó előadásban Olasz Györgynek, gyönyörű hatással, mely érzelmenek szereteteremelőn adta a jószágos örög Szeremi profné. Zöldi Hermin, mint Veres Judit kiválóan játszott s a már többször említett kellemes hangjával fel-felújult tapsra ragadtatta a közönséget. Kitűnően játszottak: a Jeszenszky pár, Pécsy Anna, Olasz György és Kispálly János. Szépen kiváltak: Szigety Antal, Csolnakkösy Gy., Horvay Erzsike, Sipos Gizella és Erszényes István.

A társulat ezzel a színi idényit itt befejezte s innen, mint halljuk, Boglára megy.

A műkődésük alatt szereplésüket a legjobb akaratall kísértük; nem adtuk nekik több dícséretet, mint a mit meg rem érdemeltek volna, de megvalva öszintén, a szigorú kritikák sem alkalmaztuk. Különösen tekintette vettük a törekvést, mely szerint minden áron oda iparkodtak, hogy városunk színpártoló közönségének igényeit kielégíthessék. Legyen jutalmul a társulatnak ama tudat, hogy ezt el is értek teljes mértékben.

Végül pedig bucsuzólunk sok szép sikert, különösen az anyagiak terén kívánunk nekik.

Pályázat.

A m. kir. posta és távírda, valamint távbeszélőnél betöltendő 108 gyakornokjelölti állásra pályázatot nyitok. Ezen állásokra az 1888. évi l. t.-cz. 14-ik §-a alapján mindazok pályázhatnak, a kik középiskolát vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet érettségig vizsgálat sikeresen vevettek, 18-ik életévük betöltötték és magyar állampolgárok. Ezen feltételeken kívül a pályázók közönség erkölcsi bizonyítványt nyelhetetlen előéletüket, közhatalosi orvosi bizonyítványt pedig ép és egészséges, a posta- és távírda-szolgálatra épséltleg is alkalmas voltak tartoznak igazolni. A pályázat által becsótott állások a kerületi posta- és távírda-igazgatóság fogják betölteni, számszerint minden igazgatóság törzsekötű (12) a saját-kezelő ir és szilésletű, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt kervények a már közszolgálatban állók által, előjáróságú a közszolgálatban nem levők által pedig az illető szolgálatra vagy polgármester útján folyó évi július hó 31-ig, aszerint, ahol a pályázók alkalmaztatást óhajtanak nyerni, a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárdi, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári vagy zagrabi posta- és távírda-igazgatóságokhoz nyújtandók be s a mennyiben az említett határidőig pályázók kellő számmal nem jelentkeznének, később érkező folyamodványok is elfogadhatók. A pályázók közül kiválasztottak az illető posta- és távírda-igazgatóság felhívására az igazgatóság vezetőjének szemelvényesen jelentkezni tartoznak, a ki azután felkötődésekről iránt végleg határoz. A felkötődött posta- és távírda-igazgarnok jelölték eskü helyett ezt pótló fogadalmat tesznek, egy (1) forint napidíjjal részesítetnek s a következő feltételek mellett lépnek szolgálatba:

1. Állásukat az illeletes posta- és távírda-igazgatóság felhívására f. évi szeptember hó 1-én, vagy ha az igazgatóság másképpen rendelkezik, ehöz képest elfoglalni tartoznak.
2. Kötelesek a posta- és távírda-igazgatóság által kijelölendő hivatalnál, melynek fogymeli hatósága alatt állanak, a posta- és távírda-kezelést gyakorlatilag elsajátítani s ott rendes szolgálatot teljesíteni.
3. 1899. évi szeptember hó 1-én saját költségűen Budapestre illetőleg Zagrabba fognak áthelyeztetni, a posta- és távírda-tisztképző tanfolyam szabályszerű halgatására.
4. A posta- és távírda-tanfolyam tartama alatt, mint annak rendes halgatói, a tanfolyami szabályzatnak minden tekintetben alávetik magukat, tehát a beiktatási és tandíjakat is, ha ezek alatt a szabályzat alapján föl nem mentettek, fizetni kötelesek.
5. Napidíjjak élvezetében a tanfolyamnak 10 óra terjedő ideje alatt is megmaradnak, de ennek fejeiben a tanfolyam székhelyén levő posta- és távírda-igazgatóság rendelkezése szerint szabad idejükben szolgálatot teljesíteni tartoznak.

*** azaz felkötődésüket eleget nem tesznek

kifogás alá esik, valamint azok is, a kik posta-távírda-szolgálatra más okok miatt alkalmazhatatlannak találattak: a szolgálat illetőleg ezen előnékpeni alkalmaztatás alól fölmentettek.

7. Azok viszont, akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt javellen beavának, a posta- és távírda-tisztképző tanfolyam szabályszerű elvégzése után posta- és távírda-igazgarnokokká nevezettek ki, az 1898. évi IV. l.-cz. 11-ik §-ában megállapított segélyjuttal, azaz ha felsőbb tanintézetet végeztek, évi 500 ft., különben évi 400 ft. járandósággal, a posta- és távírda-tanfolyam szabályzata által előírt szakvizsga sikeres letételével pedig igényt szerekesek a Vrk fizetésű osztályba soroltak az 1898. évi IV. t.-cz.-ben meghatározott illetményekkel járó posta- és távírda-tiszt állásokra s ha ily állásokra hely írsődésé hiánya miatt azonnal ki-nevezhetők nem volnának, addig míg kinevezetésük bekövetkezhetik, posta- és távírda-szolgálati minőségben nyerne alkalmazást.

Közgazdaság.

Egy új termelési ág meghonosítása.
Mindenkori örömmel fogadjuk az orsz. m. gazdasági egyesület földmívelési és növénytermelési szakosztályának azon intencióját, hogy a hazai orvosi növények termelésének újabb fellendülését előmozdíttan iparkodik. Ha a statisztikának az orvosi növények forgalmára vonatkozó adatait, mely mellesleg megjegyezve, elég homályos, figyelemmel kísérik, a bosszuszag bizonyos nemével töprengünk el azon valóban érthetetlen állapotban, hogy az orvosi növényekért százezekre menő összeget dobnak ki a külföldi piacra a saját telletleneségünk, nemábanom-ságunk miatt. Válaszban elmsorított a közönség az az óriási merev, mely e tekintetben a magyar gazdalközönséget jellemzi. Egy tekintélyes jövedelmét fosztja meg magát akkor, midőn ahhoz könnyű szerrel hozza jutathna, mert az orvosi növények neve bátran elmondható az, hogy jövedelmesség tekintetében a legzöb kultur növény felett állnak, művelésük tekintetében pedig nem merülnek fel oly nehézségek, melyekkel megküzdni képesek nem lennénk. Bizonyítja ez állítást Nyitra megyének több járára, hol Agnelli peblános buzogásá folytán a lakosig jó része már teljesen otthonos a grögynövény kultiválásában, s ezzel a kisgazda nem esekély mevertében mozdította elő saját anyagi jólétét.

Rövid vázlatokban közöljük azon tudnivalókat, melyek a grögynövény termelésnél figyelembe vevendők: a grögynövények talaj és klimatikus viszonyok iránti igényei nem nagyok, amelynyben szelid fekvésben egy a szárazabb, mint a nyirkosabb talajon is képesek megteretni. Födolog a talajnak jó megművelése, a mi különösen a mélyből porhanyatásra vonatkozik. A melyen mivelt talajban egészséges, szép, gyors fejlődésű s különböző betegségeköl mentes növényeket lehet produkálni, melyek jó zamatok miatt kiválóan jól értékesíthetők. Ha a talaj nem rendelkezik elegendő tápanyaggal, úgy annak pótlásáról gondoskodni kell, de nem annyira állótrágya, mint inkább műtrágya segítségével. Ugyanis az állótrágya némileg árt az orvosi növény minőségének, ellenben pl. a chilisállótromnak és szuperfoszfátnak együttes alkalmazása nemcsak hogy nem árt, sőt ellenkezőleg hasznos is, a mennyiben a mennyiség is nagyban emeli.

A szaporítás részünt magról, részünt palantákról történik. A kiületes idejétől az aratásig azon növények kivételével, melyek széles sorokban ültetettek, ápolásra nincs szükség. Legnagyobb gond az aratásra fordítando. A száritásnál az u. n. szárító cserényeket használjuk.

Vasuti menetrend.

A.-Lendva-Csáktornya.	A.-Lendva-Z. Egerszeg.
Indul:	Indul:
7 óra 41 p.-kor d. e.	6 óra 55 p.-kor d. e.
8 44 este.	5 40 d. u.
Erkezik:	Erkezik:
6 óra 55 p.-kor d. e.	7 óra 41 p.-kor d. e.
5 40 d. u.	8 44 este.

Felétős szerkesztő.

Németh Mihály.

Eladó esetleg kiadó!!

Alsó-Lendván a templomter mellett egy földszintes ház, melyben 7 szoba, konyha, két éleškamara, istálló és egy nagy veranda van, azonnal eladó esetleg bérebeandó; — úgy a temetőrendi forduluban a város felett egy legjobb karban levő 7 hold területű szőlő eladó. Bővebb értesítést dr. Wollák Adolf alsó-lendvai ügyvéd ad. 6—5

326/1898. szám.

Arverési hirdetmény.

Pollák József és Wollák Adolf közös végrehajtó és a felügyelők javára Pollák E. végrehajtást szenvedettnél a zala-egerszegi királyi törvényszék p. 2912. és 2910/1898. számú végrehajtást és az alsó-lendvai kir. járásbírósg V. 219. s 220/3. 1898. számú kiküldetést rendelő végzése alapján összesen 1096 ftt 58 krny, úgy a többi követelés s járulékaik kielegítésére Bellatinzon folyó év július hó 20-ik napján delelőtti 10 órákor vasárkor és egyeb ingóságok 372 ftt 20 kr. becsértekben bírói árverés útján fognak eladatni következő általános árverési feltételek mellett: Ha a tárgy becsérteke meg nem ígértetnek, az a kikiáltási áron alól is a legtöbbet ígéro által megvettnek jelentetik ki, még akkor is, ha más árverelő által ígeret nem tetetett. Minden tárgy vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. Ha a legtöbbet ígéro a vételárt azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal utjabban árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netaláni többletkez igénye nincs, ellenben a netaláni kisebb összeget pótolni köteles és az árverés további folyamában részt nem vehet.

Kelt Alsó-Lendván, 1898. évi július hó 3-ik napján.

Reményfy Jenő, bír. végrehajtó.

Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság

Alsó-Lendva.

Ezennel van szerencsénk az érdeklét közönség becses tudomására hozni, hogy az 1831-ben alakult és 143.6 millió o.-m. é. korona alaptőke és készpénzbeli tartalékok felett rendelkező

cs. kir. szab. triesti általános biztosító társaság

(Assicurazioni Generali.)

valamint a

Magy. jég- és viszont-biztosító részv.-társaság

és az

(alaptőke öt millió o.-m. é. korona)

l-ső o. általános baleset ellen biztosító társaság

(alaptőke hat millió o.-m. é. korona)

„Universale“ általános népbiztosító társaság

(teljesen befizetett részvényőke egy millió o.-m. é. korona)

főügynökségét birjuk. Ennélfogva tisztelettel kérjük az előforduló mindennemű tűzbiztosítást épületek, takarmány- és aratási készletekre, valamint egyéb ingóságokra nálunk feladni. Elfogadunk továbbá életbiztosításokat minden módozat szerint, valamint népbiztosításokat orvosi vizsgálat nélkül, továbbá jég- és baleset ellen való biztosításokat a lehető legolcsóbb és legjobb feltételek mellett.

Biztosítási feladmányait kérve és várva vagyunk

Alsó-Lendván, 1898. július hó.

kiváló tisztelettel

ALSÓ-LENDVA-VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

1—3

Elvállal

mindennemű könyvnyomdai munkákat izéles kivételben.

Minden, a nyomdászat terén előforduló munkák gyorsan és jutányosan szállítatnak.

Névjegyek, eljegyzési és esketési kártyák, meghívók, gyászjelentések gyorsan és pontosan.

Könyvnyomda megnyitás.

Van szerencsém Alsó-Lendva és vidéke nagyérdemű közönsége b. tudomására hozni, hogy az Alsó-Lendván már 2 éva fennálló Bogdán-fele

KÖNYVNYOMDÁT

átvettem és azt a mai kor igényeinek teljesen megfelelő gépekkel és szép diszes betűkkel kibővittem.

Midőn ezt a n. é. közönség b. tudomására hozni és becses pártfogását kérem batorokodom, nem mulaszthatom el biztosítani, hogy rendelvényeinek mindig a legpontosabban, gyorsan és jutányosan eleget fogok tenni.

Új gépeim, valamint a fővárosban és a vidéken a nyomdászat terén szerzett sok évi tapasztalataimnál fogva még a legmagasabb igényeknek is megfelelek.

Becsés rendelvényeit és szives pártfogását kérve maradtam

kiváló tisztelettel

Balkányi Ernő,

könyvnyomda-tulajdonos.

Minden, a nyomdászat terén előforduló munkák gyorsan és jutányosan szállítatnak.

Hírlapokat, szépirodalmi műveket, árjegyzékeket, étlapokat stb. jutányos áron.

Minden, a nyomdászat terén előforduló munkák gyorsan és jutányosan szállítatnak.

Táblázatok, községi, körjegyzői és ügyvendi, takarékpénztári nyomtatványok gyorsan, pontosan és jutányosan.

Minden, a nyomdászat terén előforduló munkák gyorsan és jutányosan szállítatnak.